

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1945 december 12

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

Szerda
II. évf., 271. szám

Az európai békeszerződések, ől is tárgyalnak a moszkvai külügyminiszteri értekezleten

LONDON, december 10. (Rador) Moszkvában, Washingtonban és Londonban egyidejűleg közzétett hivatalos jelentés szerint a három nagyhatalom külügyminiszterei december 15-i kezdettel Moszkvában értekezletet tartanak, hogy kicseréljék nézeteiket a napirenden lévő kérdésekről, beleértve az atom-energia problémáját is. A hivatalos közlemény szerint az értekezletet a yaltai egyezmény alapján hívták össze, amely előírja, hogy a három nagyhatalom külügyminiszterei 3 hónaponként értekezletet tartsanak.

Az értekezleten a francia és kínai külügyminiszterek nem vesznek részt. Az előkészítő munkálatokról viszont állandóan tájékoztatták a két külügyminisztert. A két országot közvetlenül érintő problémák, például a Rajna- és Ruhrvidék ügye, vagy Németország központi kormányzatának kérdése nem szerepelnek napirenden.

A nyugati sajtóban megindultak a tárgyalások, hogy milyen tárgysorozat szerepel a külügyminiszterek konferenciájának napirendjén. A Reuter-iroda értesülése szerint a moszkvai értekezleten tárgyalásra kerülnek az atomenergia ellenőrzése

mellett a távolkeleti problémák (beleértve Japán ellenőrzését is), a perzsa kérdés, a kínai belső helyzet kihatasai és általános jellegű eszmecsere az európai békeszerződésekről.

A Sunday Times viszont úgy tudja, hogy az emítetteken kívül felülvizsgálják a montreauxi egyezményt, továbbá meg tárgyalják a volt olasz gyarmatok jövőjét és Románia gazdasági helyzetét is.

Amerikai és angol diplomáciai körökben az a vélemény, hogy az értekezlet eloszlatja a néhány hét óta mutatkozó gyanakvást és nyugtalanság légkörét és a január első napjaiban tartandó Egyesült Nemzetek értekezletére megfelelő előkészület lesz.

Moszkvai jelentés közli, hogy már folynak az előkészületek a szombaton kezdődő külügyminiszteri értekezletre. A tárgyalóteremben hatalmas kép áll, amely Molotovot és Edent ábrázolja, amikor aláírják a szövetségi szerződést. Különleges távirószolgálatot rendeznek be, amely angol kezelőszeméllyel közvetlen összeköttetést fog biztosítani az értekezlet alatt Washingtonnal és Londonnal.

herceg 1938-tól kezdődően háromszor volt miniszterelnök.

A japán háborús bűnösök bűnperének tárgyalása egyébként január közepén kezdődik meg. Elsőnek Tozso volt miniszterelnök kerül bírál elé.

Wavell alkirály kiáltványban igért szabadságot az indiai népnek

LONDON, december 10. (Rador) Lord Wavell, India alkirálya, kiáltványban fordult a politikai pártokhoz, felszólítva az összefogásra India jövőjének biztosítására. Wavell biztosította az indiai népet az angol kormány és nép támogatásáról politikai szabadsága és saját tetszése szerinti kormányforma elnyerésére. Ez a kérdés nem egyszerű és az sem megoldás, hogy az angolok kivonulnak Indiából. Anglia nem adhatja fel felelősségét. Lord Wavell egyébként hétfőn kétórás kihallgatáson fogadta Gandhit.

Megoldódott az olasz kormányválság

RÓMA, december 10. (Rador) De Gasperi újabb kihallgatáson jelent meg Umberto hercegnél, akivel közölte kormánya végleges összetételét. Két miniszteri tárca ugyan még mindig betöltetlen, de a koalíció hat pártjának a többi kérdésében sikerült megegyezésre jutnia.

Az új olasz kormányban a helyettes miniszterelnök Nenni, a szocialista párt elnöke, belügyminiszter a szintén szocialista Romita. Igazságügyminiszter a kommunista párt elnöke, Togliatti.

Németország nyugati határainak megvonását követeli Franciaország

PARIS, december 10. (Rador) A nemzetgyűlés külügyi bizottságában Georges Bidault külügyminiszter megismételte a tegnapi minisztertanácson elmondott külügyi expozéját. Franciaország súlyt helyez arra, hogy Németország nyugati határait megvonják, mint ahogyan megállapították keleti határait is. Franciaországnak ismernie kell Németország határait — mondotta Bidault.

Háromtagú Nemzeti Főtanács gyakorolja Magyarországon a főhatalmat

BUDAPEST, december 10. A magyar nemzetgyűlés most tárgyalta az államhatalm gyakorlásának ideiglenes rendezéséről szóló törvényjavaslatot.

Az egyhangulag elfogadott javaslat szerint a magyar állami szuverenitás kizárólagos képviselője a nemzetgyűlés. Az államfői hatalmat ideiglenesen a Nemzeti Főtanács gyakorolja, amely a nemzetgyűlés elnökeiből és két tagból áll.

A magyar nemzetgyűlés Nagy Ferenc elnök mellé Varga Béla kiszegapárti és Rajk László kommunista képviselőt választotta meg a Nemzeti Főtanács tagjaivá. Póttagok Szeder Ferenc szociáldemokrata és Szabó Pál nemzeti parasztpárti képviselők lettek.

A baloldali pártok győztek Finnországban

MOSZKVA, december 10. Helsinkiben a községi választásokon 151.000 szavazatot adtak le, vagyis a jogosultak 62 százalé-

ka szavazott. A mandátumok így oszlanak meg: baloldali pártok 26, koalíciós pártok 14, néppárt 10 és haladópart 6.

A japán miniszterelnök helyettesét letartóztatták

TOKIO, december 10. Mialatt Európában a német háborús főbűnösök pere folyik, minden előkészületet megtettek Tokióban is azok bűnperének lefolytatására, akiket MacArthur tábornok a japán háborús bűnösök listájára tett.

Ennek az előjátéka volt a hírhedt „maláji tigris”, Yamashita tábornok halálraítélése, aki az angol és amerikai hadifoglyokkal a legnagyobb kegyetlenséggel bánt.

A legújabb jelentések szerint eddig 79 volt japán vezető politikust tartóztattak le a háborús bűntettelt vádolva. Meglepetés, hogy a jelenlegi kormány miniszterelnökhelyettesét, Konoye herceget is letartóztatták. A

Megszakadtak

a csehszlovák-magyar tárgyalások

Gyöngyösi János magyar külügyminiszter hazautazott Budapestre

PRAGA, december 10. (Rador) A prágai rádió jelentése szerint a magyar-csehszlovák lakosságcsere vonatkozó közvetlen tárgyalások meghíusultak és a csehszlovák kormány a nagyhatalmak döntését fogja kérni. A csehszlovák kormány felfogása szerint Magyarországnak, mint legyőzött államnak bele kell egyeznie abba, hogy befogadja a Csehszlovákiából kitelepítendő összes magyarokat.

BUDAPEST, december 10. (Rádó) A budapesti rádió jelentése szerint Gyöngyösi János magyar külügyminiszter és kísérete visszakerült Prágából a magyar fővárosba.

A világ minden táján élő magyarok felezült figyelemmel várták a prágai rádió híreit a magyar-csehszlovák tárgyalások idején. Minden magyar ember, Erdély közel kétféle magyarja is azt remélte, hogy a csehszlovák kormány nem fogja azonosítani magát a szlovák reakciónak minden képzelet felülmúló rémítetivel. Mi azt hittük, hogy a demokráciát állandóan hangzó csehszlovák kormány jóváteszi a sokszor saját írásvivőitől, rőt katonáit és csendőreit a távolított vétkesek és igazságot szolgáltat a sokat szenvedett magyar kisebbségnek. Mert ezek a bűnök nemcsak a demokrácia, hanem ezen túlmenően az emberesség leg-kevesebb szabályait ellen is irányulnak.

Ehelyett mi történt? A prágai rádió meggyalázva az Egyesült Nemzetek legszentebb öltöztetését, győzökről és legyőzöttekről beszél a csehszlovák kormány nevében. A

szovjet, amerikai és angol külügyminiszterek a háború befejezése óta egyetlen beszédükben sem mulasztották el hangsúlyozni, hogy egy második párizsi környéki békeszerződés nem teremtheti meg a milliók által annyira óhajtott tartós békét. Vagy a csehszlovák kormány demokratikusnak tartja azt, hogy egy örült, a németeket kiszolgáló rendszer bünciert a szlovákiai magyarság egyetemesen feljön? Emberségesnek tartja azt, hogy Pozsonyban minden magyar újszülöttnek el kell pusztulnia, mert a magyar anyák előtt zárva maradnak a kórházak ajtói? Nem akar tudomást venni arról, hogy hadseregének egyenruháját viselő emberek keresztet nyírnak Rimaszombatban a magyarul beszélők hájába? S folytatassuk még azt a száz és száz sérelmet, amit sokszor a legfelelősebb politikai és közigazgatási pozíciókban álló szlovákok követnek el ottant

magyar testvéreinkkel szemben s ami felett Csehszlovákia kormánya szemet huny?

Szlovákiában is voltak bizonyára magyar sovinszták, akadtak olyanok, akik bántalmazták a békés szlovák vagy cseh lakos-ságot. Jogos és igazságos, hogy ezeket megbüntessék, de ne érje büntetés a magatehetetlen agastyánokat, a várandós anyákat és ártatlan magyar gyermekeket az ő bünciert, annál is inkább, mert a szlováki magyarországi sorokban számosan akadtak, akik a német megszállás napjában ki mertek állni a demokráciáért.

Es minden magyarverésnél, minden embertelenségnél nagyobb büntetés lenne a népesere, még az esetben is, ha azt nemzetközi ellenőrzés mellett, kilengések nélkül történné. A más bünel miatt elhagyott azt a helyet, ahová odaköt a boldog gyermekkor minden emléke, nem könnyű dolog. Szűzszorosabban nehéz ez ma, amikor a háború következtében leszerényedett Magyarország nem tud kényeret adni a kitelepítetteknek. 60.000 szlovák helyébe nem tudnak kitelepíteni Magyarországon 800.000 magyart. Ezért kell a magyarságnak tiltakoznia a népesere ellen.

Erdély magyarsága csatlakozva a világon

Nem vagyunk egyedül

Két rendkívül nagyjelentőségű s a magyarságot elsősorban érdeklő kijelentés hangzott el az elmúlt héten felelős politikai tényezők részéről. Az Országos Demokrata Arcvonal központi tanácsának értekezletén — a Magyar Népi Szövetség Bukarestben tárgyaló kiküldöttének jelenlétében — leszegzték, hogy a romániai magyarság jogos kéréseinek kiélejtése országos érdek és a demokrácia alapvető kérdése. Hasonló értelmű kijelentést tett a kolozsmegyei ODA-bizottság múlt pénteki ülésén Luka László, az ODA központi főtitkára is, megtoldva azzal, hogy a romániai magyarság kérdéseinek megoldásában nem szabad magárahagyni a Magyar Népi Szövetséget. Az ODA minden egyes pártjának és szervezetének arra kell törekednie, hogy ezeket a kérdéseket mielőbb oldják meg.

Mondanunk sem kell talán, hogy a Magyar Népi Szövetség megalakulása óta így látta, így érezte és így fogta fel a romániai magyarság kérdését s a maga hivatását. A haladó demokrácia alapján állva ezért lépett szoros szövetségre még annakidején a két munkáspárttal s ezért lépett be habozás nélkül az ország demokráciálódását maga elé célul kitűző Országos Demokrata Arcvonalba. Tudatában volt annak, már a kezdet-kezdetén, hogy a magyarság egyenjóságát, vagyis a romániai magyarság összes kérdéseinek a megoldását, csakis a minden szinten demokrata pártot és szervezetet magában egyesítő ODA segítségével valósíthatja meg s csakis olyan mértékben, ahogy maga az ország is demokráciálódik.

Az ODA központi értekezletének határozata és Luka László kijelentése nem ért tehát meglepetésszerűen és váratlanul. Természetes következménye és eredménye ez eddigi politikánkunk és programunknak. Mint ahogy természetesen következménye és eredménye az ODA-ba tömörülő pártok és szervezetek programjának és politikájának is.

Már csak ezért is örömmel vesszük tudomásul a két nagyjelentőségű kijelentést. De örömmel vesszük tudomásul továbbá azért is, mert ezek a kijelentések harcunk és küzdelmeink igazságáról és helyességéről győznek meg és arról, hogy ez a harc és küzdelem végül is meghozza a maga győlmöcsét.

Amikor azonban ezeket leszegztük, tisztában kell lennünk azzal is, hogy az ODA-nak ez az elhatározása nem jelenti egy percig sem a mi küzdelmünk erősítését. Ellenkezőleg! A több munka vállalását, a még elszántabb küzdelmet jelenti és követeli meg tőlünk mindazokkal a reakciós elemekkel szemben, akik itt vagy amott sovinszta és imperialista ábrándoktól fűtve az ország újjáépítését és a két nép kibékülését akadályozzák. Küzdelmet jelent és követel mindazokkal szemben, akik a széles demokratikus alapon működő Groza-kormány ellen áskálódnak, bel- és külföldön rágalomhadjáratot szerveznek s az ország demokráciálódását szolgáló jogi, gazdasági, pénzügyi, igazságszolgáltatási és katonai rendelkezéseket a leggyafurább módon szabotálják. Ezeknek az elemeknek nincs helyük sem közöttünk, sem román testvéreink között. Nincs helyük a szabadságot, a függetlenségért és a dunai népek testvériségéért küzdő demokrata Romániában.

Ez volt a mi programunk eddig s ez marad a jövőre is. Meg vagyunk győződve arról, hogy ezt a programot a román haladó demokráciával szoros együttműködésben és a körülöttünk élő, szintén a demokrácia útjára lépett dunai népekkel való közös harcban előbb-utóbb meg is valósítjuk — mert meg akarjuk valósítani.

DAVID GYULA

Élő minden magyar kérelméhez, azt kéri a most beszülető külügyminiszteri tanácsból, hogy az igazság szemlémének megfelelően legyen örökre lehetetlen minden, a legvadabb kisebbségi időkre emlékeztető terrorcselekményt Szlovákiában és ne engedélyezzen igazságtalan népeserét.

(f. z.)

Megdöböntő közbiztonsági állapotok uralkodnak a Hóstátban

KOLOZSVAR, december 10. Hóstáti földeszek elkeseredetten panaszkodtak a Kolozsvár külvárosaiiban uralkodó közbiztonsági állapotokra a Magyar Népi Szövetség kolozsvári intézőbizottságának vasárnapi ülésén. Súlyos panaszokat egyszerűen, de megdöböntő példák egész sorával adták elő. Az egyik őszhajú földész elmondotta, hogy az elmúlt két héten csupán a negyedik kerületi Lévai-utcából öt hizott disznót, maicocokat, számtalan bacsmfit és ruhaneműt raboltak el. A másik gazda a Kölesföld vidékéről és a Szemere-utcaból számolt be hasonló eseményekről. Innen ugyancsak az elmúlt legutóbbi két hét alatt 8 lovat, disznókat és cielmiszereket vittek el az ismeretlen tetűk. S ami a legmegdöböntőbb, azt is elmondották, hogy hiába fordulnak a rendőrséghez, mindezekig senki még csak feljűk sem ment, hogy a nyomozást megindította volna. Sőt a rendőrség kerületi kirendeltségénél igen gyakran azt vetik szemükre, hogy miért nem fogták el a rablókat! Hiába kérték legalább egy rendőrt, vagy katonát a súlyosan veszélyeztetett vidékre s hiába ígérték meg, hogy a rendőrral együtt hárman-négyen is szolgálatot teljesítenek éjjelünkint, mindezekig nem történt semmi panaszuk orvoslására.

De egyéb furcsaságokat is hallottunk a hóstáti földeszektől. Elmondották, hogy

két-három hét óta egy magastermetű, állítólag a fellegvári kaszárnyában szolgáló törzsörmeister járja a hóstáti portákat. Különös szeretettel azokat, ahol igás állatokkal rendelkeznek. Valami titokzatos listával a kezében négy-öt napra közmunkára szólítja fel a gazdákat, nem azért persze, hogy ezt el is végezzék, hanem hogy ezen a címen súlyos összegeket zsarolhasson a megfélemlített gazdáktól. Miután ugyanis a titokzatos listára feljegyezte az illető gazda nevét, 20-50 ezer lejért hajlandó törölni is, mondván, ennyit csak megér a törles, mert ki tudja, hová viszik az illető lovakat s van-e reménye arra, hogy egyáltalán visszakapja-e? Mit tehet a megfélemlített ember? Fizet, ha tud s ha véletlenül nincs pénze, szalad kölcsönért.

Ugyancsak elmondották azt is, hogy valahányszor tűzifáért mennek a Bükk-erdőre, a katolikus státus fáját őrző katoná teljeseen jogtalanul 2-5 ezer lejig terjedő összegig birságokat szed tőlük, vagy ha nem tudnak fizetni, elveszi a fej-széljüket, vagy valami egyebet zálog fejében.

Hóstáti földeszeinknek ezekre a súlyos panaszaira ezidőn is felhívjuk a rendőrkormányt figyelmét. Kérjük arra, hogy a legsürgősebben tegyen meg minden lehetőt a külváros közbiztonságának helyreállítására érdekében. Türelmetlen, hogy hét

hónappal a háború befejezése után a földszabadult Kolozsváron ilyen állapotok uralkodjanak. Intézkedjék arról is, hogy a kerületi kapitányságok ne csak felvegyék a panaszokat, hanem igyekezzenek azokat kivizsgálni s ezáltal valóban a nép érdekeit szolgálni. Ne hivatkozzanak állandóan a rendőrlétszámra, annál is inkább ne, mert tudomásunk van arról, hogy Kolozsvárnak 110 közrendőrt engedélyeztek s ebből máig mindössze alig hetven van csak szolgálatban. Sőt arról is tudunk, hogy újabb ötven, a demokratikus rendszer által alkalmazott rendőrt becsátottak el a rendőrség kötelékéből. Vajon miért? Nem volt szükség rájuk?

Ha pedig nincsen elég rendőr, akkor tessék újjászervezni a polgári gárdákat és adjanak melléjük legalább egy rendőrt körzetenkint s ne hagyják kiszolgáltatva minden rabló gazembernek a becsületlenül dolgozó külvárosi népet és azokat a földműveseket, akik a legnehezebb időkben mindig készségesen állottak közmunkával és egyéb adományokkal is a város rendelkezésére.

A szalás, állítólag fellegvári törzsörmeister urnak pedig a katonai hatóságok nézzenek utána. Meg vagyunk győződve, hogy közönséges zsaroló gazemberről van szó, aki nem csak a hóstátiakat károsítja meg, hanem demokratikus hadseregünk hírnevét is gyalázatos módon rontja.

A besorolt északkeleti magyar tanárok névsora

KOLOZSVAR, december 10. Az alábbiakban folytatjuk és befejezzük az eddig besorolt északkeleti magyar tanárok névsorát:

Székykeresztúri állami leánygimnázium: Pasca Vasile, Péter Mária, Péterfyne Gerendi Ilona, Ujvári Gabriella, Szabados Sarolta.

Székyudvarhelyi református tanítóképzőintézet: Molnár Margit, Sipos Géza, Vets Margit, dr. Tökésné Tolvaly Erzsébet, Nagy Elemér, dr. Váróné Csató Gabriella, Szabó Judit, dr. Jeszenszkyne Vicsay Ibolya, dr. Váróné Thomory Viola, dr. Tömörnyé Vajna Judit, öz. Királyné Csató Anna, Wildt Ilona, Haáz Ferenc, Bányai Éva, Csató Jolán, Tamás Dombi Katalin.

Székykeresztúri állami tanítóképzőintézet: Bertalan Lázár, Szabó Lajos, Kovács Mária, Miklós: Károly, Varga Miklós, Pap Sándor, Kiss Zsigmond, Horvátné Deák Ilona.

Sepsiszentgyörgyi református fiúgimnázium: Kiss Árpád, Kossza Sámuel dr., Bonedek Tivadar, Székely Zoltán dr., Salamon Sándor, Schuller Sándor, Zagoni Dezső, Felszeghy István, Becsey Pál, Arvai József dr., Kelemen Imre, Döme Bálint, Rátz Gábor, Tenger János, Csulak Sámuel, Gödri Ferenc, Molnár Károly.

Sepsiszentgyörgyi római katolikus leánygimnázium: Mészáros Antal, Sándor M. Lausina, Maráth Mária Elvira, Aszalos Eszter, Szásu M. Ilona, Király Henrik dr., Szabó M. Tanasia, Bogdánfi Mária.

Sepsiszentgyörgyi református leánygimnázium: Récseé Demeter Éva, Bodóné Szász Mária, Zakariásné Mánási Erzsébet, Bibó Erzsébet, Gócz Erzsébet, Joós Erzsébet, Fencziné Bitai Mária, öz. Katonáné Hamar Anna, Kiss Anna, dr. Vánczáné Nagy Ilona, Bányainé Bányai Edit, dr. Debreczyné Darabos Ibolya.

Kézdivásárhelyi római katolikus fiúgimnázium: Bándy Árpád, Lengyel Ödön, Kiss Lajos, Sándor Gábor dr., Adám János, Nagy Gyula, Mánási Ferenc, Csapó József, Paál Elek, Vikol Kálmán.

Kézdivásárhelyi állami leánygimnázium: Bánfi Miklós, Szentgyörgyi Béla, öz. dr. Molnárné Bolgár Mária, Paálné Bajkó Mária, Molnár Józsiás, Apróné Geréb Éva, Molnárné Balogh Gabriella, Bándyné Márton Ilona, Gábor Sarolta, Albert Vilma.

Baróti állami koedukációs gimnázium: Gáspárné Tötösi Éva, Nagy Agnes, Török Árpád, Molnár Józsiás (kirendelve a kézdívásárhelyi állami leánygimnáziumhoz), Erdősi Vilma, Törökne Kálmár Judit, Izsák József.

Amint újabb besorolásokról érkezik jelentés, azonnal közöljük az újabb névsort is.

Magyarországi diákok szabadon tanulhatnak Romániában

Czikó Lőrinc rendőrfelügyelő felterjesztésére a belügyminisztérium engedélyezte az alföldi gyermekek határátlépését

NAGYVÁRAD, december 10. Czikó Lőrinc, a nagyvárad kerületi rendőrfelügyelője egy szatmármegyei körutja során találkozott egy határon túl élő magyar földművelővel, aki ideát valamilyen ügyes-bajos dolgot végzett. A földműves elpanaszolta Czikó Lőrincnek, hogy bár állg néhány kilométerre lakik Szatmártól, gyermekét a távoli Debrecenben kell taníttassa, mert az utfélszerzés költségeit bizony már nem bírja el.

A nagyvárad rendőrfelügyelő Szatmáron is, Nagyváradon is megkérdezte a magyar nyelvű iskolák igazgatóit, hogy vajjon

sok magyarországi gyermek akarna-e átjönni tanulni? Az a választ kapta, hogy sokan. Erre fölirt a belügyminisztériumba és kérte, hogy adjanak ki engedélyt, amelynek értelmében magyarországi gyermekek egyszerű határátlépéssel az egész iskoláikat Romániában tölthessék.

A minisztériumban — ugyilátszik — azonnal átlátták Czikó Lőrinc hivatásos kérésének fontosságát és néhány napon belül megérkezett a válasz: egy régi belügyminisztériumi rendeletet tartalmazott, amelynek értelmében szerb gyermekek átjuthettek az említett módon Romániába tanulni. A mi-

nisztériumban ugyanis nem akartak időt vesztegetni új rendelet megalkotásával s a hivatásos lapban való közzétételével, hanem egy tollvonással kiterjesztették a jogosult nép gyermekeinek adott kedvezményt a magyar nép gyermekeire is.

A ma még lezárt sorompók ezzel a rendelkezéssel legalább annyira felemelkedtek, hogy odaátról hönltek alatt szivacsos szarv palatáblákkal, vagy könyvekkel átjöhettek Romániába tanulni magyar diákok. Ismét tettünk hát a demokraciá jegyében egy lépést a nagy cél: a határsorompók elhárítása felé.

A román-magyar határon

Tömegesen lépik át a határt a Debreceni Vásárra igyekvők

Mit lehet átvinni a határon? Hogyan állítják ki Nagyváradon a határátlépéseket?

NAGYVÁRAD, december 10. (Kiküldött munkatársunktól). Czikó Lőrinc kerületi rendőrfelügyelő megkérdezte, volna-e kedvünk a borsai határon tölteni egy napot? Választ se várt, benyomott autójába és husz percen belül feltűnt a borsai vámhivatal fellobogózt épülete.

— A román, a vörös és az angol-szász zászlók között — mutatott föl az épületre — ott van a magyar nemzetiszínű lobogó is. A tulsó oldalon pedig a piros-sárga-lék zászlót lobogtatja a szél. A román-magyar barátság jegyében cserélték ki zászlókat a határt őrző román és magyar hatóságok.

A sorompónál vagy öt hatalmas autóbussz és számos személygépkocsi várt. A vámhiva-

tal épülete előtt pedig százakra menő tömeg várta podgyásza átvizsgálását.

— A határátlépők száma ezen az egy ponton máris meghaladja az ezret. Groza Péter nagylelkű gesztusával azonban nem hagyunk visszaélni — mondotta Czikó Lőrinc — van amugy is elég baj a spekulánsokkal.

Kimutatást huz elő zsebéből, majd tovább magyaráz:

— Egyetlen héten kétfélmillióhatyázötven ezer cigarettát koboztunk el és közel negyvenötmillió lej büntetést szabunk ki. Ez azonban csak egy hét, November héttől tízenötig. Képzeltető azonban, hogy most a csempészek étvágya még fokozódott.

— Mit vihet át egy látogató a határon? — kérdeztük.

— Mindenekelőtt nyolc napi élelmet és 40 ezer lej. Ezenfelül százötvenezer pengőt és átengedünk néhány kiló sót is.

Dálnoki Bélának, a határrendőrség vezetőjének pattogó parancsszavaira leszlünk figyelmesek. Megnézzük munkáját. Szigoruan de igazságosan ítélnek meg mindenkit.

— Régi demokrata MADOSZ-harcos Dálnoki Béla — mondja Czikó — és olyan jól intézi itt az ügyeket, hogy a belügyminisztérium legutóbbi napiparancsában megfésülték. Az ő személye viszont részben biztosítéka annak, hogy itt ezen a határon nemzetiségi sérelem magyart nem érhet, másrészt pedig a határon túli hatóságokkal is jó barátságot tarthatunk.

— Persze — mészeryodik el Czikó — ez csak legutóbb van így. Volt odaát sokáig olyan „plébáni ének” is, aki sehogya se bírta megérteni se Dálnokt, se az utjpusi embert. Ezeket azonban menesztették és most már fennakadás nélkül, mint a haritacsapás, megy itt minden.

Közben megérkezik Czeller Lajos, a nagyvárad politikai rendőrség főnöke. Megkérdezzük tőle, hogyan állítják ki Nagyvá-

radon a határátlépési igazolványokat?

— A határátlépési igazolványok — kaptuk a választ — bizony súlyosan megterhelik rendőrségünket, de szívesen és a legnagyobb lelkesedéssel vállalja a munkát minden tisztviselőnk, főmagammal együtt, mert tudjuk, hogy Groza Péter e nagylelkű gesztusának komoly jelentősége van és nem szabad megengedni, hogy a sorbanállások, várakozások és egyéb nehézségek akadályozzák az átutazni kívánókat. Ehhez mérten, nálunk a politikai rendőrségen kell benyújtani a kérvényt s ehhez csupán a bejelentőlapot kell mellékelni. Mi ellenőrizzük politikai szempontból a kérvényezőt, majd egy tisztviselőnk átmevja a kérvényekkel az ügyességre, ahol ugyancsak megejtik az ellenőrzést bünyügyi szempontból. Az, aki reggel kilenckor beadta kérvényét, délután két óra körül megkapja a határátlépést. Azok, akik délután adják be, másnap reggel kapják meg. Igen ritkán történik csak meg, hogy huszon-négy órát kell várjon a kérvényező.

Igy már értjük, miért nagyvárad a határátlépők nagyvárosa.

Jönnek azonban a Székelyföld legtávolabbi sarkából is. Marosvásárhelyről autóbussz indult egyenesen Debrecenbe, illetőleg Budapestre. Ezzel az autóbusszal utazott az a küldetés is, amely azt a tizenhét színész — ékén Somlay Artúr — hozza át a határon, akiknek jätékengedélyt adott a demokrata román kormány.

Non mindenki utazik azonban járművel. Egész kis csapatot láttunk, akik hatalmas — de alaposan átkutatott — batyúval gyakorlatosan léptek át a határt. Hozzáértőztök mentek megkérdezni. Sok családostól kergelgett a háború. Groza Péter azt akarta, emelkedjék előtűk könnyen, esikorgás nélkül az a kerületbefeledett rud, amelyet sorompónak hívunk, addig is, amíg örekre el nem tűnik.

Uj utcanevek

KOLOZSVAR, december 10. Az alábbiakban folytatjuk az új utcanevezések közlését. Az első elnevezés az 1940 előtti, a második az 1940 utáni, a harmadik pedig az új utcanevezés: Muresului, Maros, Muresului — Maros; Jacob Bolova, Martin Lajos, Vasile Conta; Vasile Conta, Márki Sándor, Márki Sándor; Matia, Mátyás király, Matel Corvinul — Mátyás király; Unirii, Mátyás király, Libertatii — Szabadság; Nic. Danu, Meder, Albiei — Meder; Abrudului, Megyeri, Abrudului — Abrudbányai, Campului, Mező, Campului — Mező; Septimiu Albini, Méhes, Septimiu Albini; Macerarii, Mészáros, Macelarilor — Mészáros; Tudor Vladimirescu, Mikes, Mikes; Mico, Mikó, Mikó; Dima, Minorita, Minoritilor — Miorita; Ciortea, Moldovan, Ciortea; Morarilor, Molnár, Morarilor — Molnár; Locomotivel, Mozdony, Locomotivel — Mozdony; Bucovina, Munkácsy, Munkácsy; Muncitorilor, Munkás, Muncitorilor — Munkás; — Murányi, Heine; Ionescu, Muzeum, Muzeului — Muzeum, Cometa, Nap, Cometel — Űrtökés; Lunga, Nagyboldogasszony, Glordani Bruno; M. Nicoara, Nagy Károly, M. Nicoara; Banatulul, Nagy Lajos, Gorkij; Grapel, Nagygerelye, Grapel, Nagygerelye; Tisel, Nemere, Tamás András; Németpallóköz, Passagiul Nemtilor, Németpallóköz; Aprodul Purice, Nábob, Gojdu.

Segédanyókat felvesz
Czegő Mária fehérneművarroda
Király-utca 1.

Eladó
1 db könnyű strátszekér
40 q.ig.
Vasgyár-utca 2

FELHÍVOM
régi üzletfeleim
FIGYELMÉT
GAJZÁGÓ FIA
kések és műköszörűs
újra folytatja működését. A szakmában szakszerű, pontos munkát garantálok. **Postakert-utca 1**

Figyelem!
Tört aranyat és ezüstöt napi áron vesz. Óra- és ókszerjavításokat pontosan készít
Mikó Kálmán
Óra- és ékszerész, Kossuth Lajos-utca 3: sz., I. emelet 6. ajtó.

Dr. Sandberg József
bel- és nemibeteg szakorvosa
Erzsébet-ut 4.
Rendel délután 1-4-ig és 6-9-ig

A Szovjetunió teljesíti ígérteit

Harmincegy vasúti kocsis szovjet buza érkezett Kolozsvárra

KOLOZSVAR, december 10. A kolozsvári állomásra harmincegy vagon szovjet buza érkezett. Ez a harmincegy vagon első része annak a százhatvan vagon gabonának, amely Groza Péter moszkvai útja eredményeként Kolozsvárnak jut. A százhatvan vagon szovjet gabona segítségével biztosítani tudják a város kenyérellátását az új termés betakarításáig. Annak oka, hogy a szovjet gabona máris nincs itt, kizárólag a szállítási nehézségekben kereshető. Jellemző az e téren mutatkozó bajokra, hogy még annyi szállítóeszköz felett sem rendelkezünk, amennyivel az állomástól a malomig zökönőmentesen biztosítható legyen a szállítás. Eppen ezért a közellátási hivatal ezúton kér meg minden járműtulajdonost, hogy megfelelő díjazás ellenében vegye ki részét a szovjet buzának az állomástól a malomig történő szállításából.

A közellátási hivatal mindent elkövet, hogy a nagy szövetséges segítségét minél előbb eljuttassa Kolozsvár lakosságához — elsősorban a munkások és tisztviselők GESZ-eihez —, hogy végre olesó és jó kenyérhez juthasson mindenki.

„Breier testvér“, a hírhedt kolozsvári nyilasvezér, hurokra került

KOLOZSVAR, december 10. A kolozsvári sziguranca emberei Ploestiben letartóztatták Breier Károlyt, a kolozsvári nyilasszervezet volt titkárát. Breier Károly nemcsak a nyilaspártban tevékenykedett, hanem a „Turáni Vadászok“ fasiszta egyesületnek is a vezetője volt. Breier Károlyt Kolozsvárra szállították és kihallgatása során több kolozsvári személy nevét közölte a rendőrségen, akik a Szilasi-féle pártszervezetet pénzzel vagy más módon támogatták. Vallomása alapján több ismert kolozsvári személy letartóztatása várható.

Breier Károly egyike volt a leghírhedtebb erdélyi nyilasvezetőknek. Elfogultságánál, amellyel memcsak a zsidóságot, hanem a más politikai párthoz tartozó keresztény magyarokat is kezelte, csak tudatlansága, műveletlensége volt nagyobb. Artott mindenkinek kivétel nélkül, aki nem volt tagja a nyilaspártnak. A nyilasokkal később súlyos pénzügyi differenciákba keveredett, hogy finoman fejezzük ki a sikkkasztást és ezért kizárták a nyilaspártból. Breier Károly azonban nem az az egyéniség volt, aki az erkölcsi hulla szerepét vállalta volna. Ha-

marosan feltornászta magát az Imrédypárt szervező titkárává. De hamarosan akadtak, akik lerántották a leplet a nyilásból Imrédysítává alakult Breier Károly üzelméről és a nyilas titkárt végül is memcsak Kolozsváron, hanem egész Északerdélyben közutálat és közmevetés vette körül.

Breier Károly most számot fektet adjon bűneiről. A népbíróság majd gondoskodik arról, hogy „Breier testvér“ terrorcselekményeiért és egyéb üzelméért megkapja az alaposan megérdemelt büntetést.

Pénteken mondanak ítéletet a kolozsvári vasgárdista összeesküvők felett

Lehull a lepel a román-magyar ellentétet szító fasiszta ügynökökről

KOLOZSVAR, december 10. Kolozsvár közvéleményét a pénteken ítélethozatalra kerülő légionárius-per foglalkoztatja. A kommunista „Igazság“ vasárnapi száma repetitve szerte a hirt, hogy hosszas nyomozás után a hadbíróóság elé került Tocioian Gheorghe közismert vasgárdista és társainak ügye. A per lerántja a leplet arról a mozgalomról, amely az itt élő népek között elégedetlenséget szítva, a fennálló demokratikus rendet kívánta aláásni.

A per előzménye az, hogy még a nyáron több izgató röpcédula került a rendőrség kezére. Ezek nemzeti jelszavak mögé bújtatva gyilkosságra, szabotázsra, terrorcselekményekre izgatták a lakosságot, pontosan a vasgárdista mozgalomból ismert módszer szerint. A szálak Bujor Pompei kolozsvári tanár lakásához vezetnek szeptember 15-én reggel Patriciu Mihai rendőrfőfelügyelő nagyobb rendőri segítséggel megszállta a tanár lakását és a Bujor-családot letartóztatta. A széttagozó szálak nyomán ugyanakkor elfogták Tocioian Gheorghe közismert légionáriust is, akiről kiderült, hogy 1941-ben különleges megbízatással Németországba ment, ahol akkoriban Horea Sima, a vasgárdista vezér tanyázott. Egy évvel ezelőtt, 1944 december 20-án, Tocioian Gheorghe egy német repülőgépről leszállott a már felszabadult Románia területén és hamis iratokkal felszerelve Kolozsvárra jött, ahol azzal a jelszóval kezdett szervezkedést a demokrácia ellen, hogy a börtönökből ki kell szabadítani minden vasgárdistát és hamis okiratokkal ellátva, be kell őket léptetni a Nemzeti Parasztpártba és a Liberális Pártba. A szervezkedéshez és a röpcédulák előállításához a pénzét Maniu és Bratianu párthíveinek köréből kapták.

A kolozsvári állambiztonsági hivatal bravuros fogása gyökeret rántotta ki a vasgárdista szervezkedésnek. Letartóztatták Andreica Vasile nyomdászt, Darlea Sylviát, a kolozsvári román iskolafelügyelőség tisztviselőjét, aki a légionárius némozgalmat szervezte, Samoilă Ioan főpropagandistát, aki a ploesti fegyházából szökött meg, Bucur Secu kis-kükküllőmegyei lakost, aki Németországgal tartott fenn összeköttetést, Trifu Ionei tordai lakost, aki a vasgárdisták északerdélyi szervezetének pénztárosa volt, Codoban Teodor bánffyhungyadi tanítót, Popa Dumitru tordai ismert légionáriust továbbá rejtegetőiket, közöttük Stirbu Elvirát, a kolozsvári tanítónőképző tanítónőjét, Ion Stirbu tanítót, Petru-

gan Ioan dr. ügyvédet, Mitrea Aurel tanítót, Hera Ioan mérnököt és három egyetemi hallgatót.

Itt jegezzük meg, hogy a letartóztatott vasgárdisták között magyar részről is fájdalmasan ismert nevekkal találkozunk, hiszen Stirbu Ejiura volt az, aki a magyar tanítóképző intézetet ravasz intrikával megfosztotta saját épületétől s Mitrea Aurel tanító egyike azoknak, akik a magyar tanfelügyelőség felállítására ellen ak-

ciót indítottak és éket igyekeztek verni a Magyar Népi Szövetség és a nemzetnevelésiügyi minisztérium közé. A magyarok ellen izgattak s ime most kiderül rólok, hogy saját népüknek az áruló.

A vizsgálat során a Bujor-családot és a három diákot szabadlábra helyezték, mert szerepük komolytalan, ellenben a felgöngyöltett vasgárdista szervezet többi tagja felett a hadbíróóság mond pénteken, december 14-én ítéletet.

Megalakult a volt munkaszolgálatosok Bajtársi Köre

KOLOZSVAR, december 10. A volt munkaszolgálatosok egyesített közgyűlése zajlott le december 9-én a Március 6-utca 34 szám alatti Zsidó Menza helyiségeiben. Korábbi elhatározás megvalósítása érdekében ültek össze a kolozsvári volt munkaszolgálatosok, hogy az együttműködés szellemében, célkitűzéseiknek megfelelően, a Bajtársi Kör megvalósítsa munkatervét, melynek főbb pontjai az elesett munkaszolgálatosok özvegyeinek és árváinak megsegítése, az arra rászoruló tagjainak életheletőségeik megszerzése és jogvédelem nyújtása.

A közgyűlés egyhangulag leszögezte álláspontját, melynek értelmében az ország demokratikus fejlődésének szolgálatába akar egy testületileg, mint — tagjain keresztül — egyénileg állni. Ebben a szellemben választotta meg új vezetőségét.

Az új vezetőség tagjai: Elek Miklós

dr. elnök, Sámson Andor alelnök, Kertész Dénes dr. főtitkár, Moskovits Mór pénztárnok, Nussbacher Hugó és Körössi Tibor ellenőrök, Dászkál Lajos, Róth Katalin Béla, Wieder Mózes igazgatósági tagok, Struhl Armin dr., Steuermann Zoltán, Weissberger Sándor, Klein Endre dr., Müller Max, Körössi Zoltán, Nussbacher Jakab, Hirsch Sándor, Ornstein Mór dr., Weinstein Gyula dr., Fodor Sándor dr., Mandel József, Feldmann Ferenc, Ankrant József, Léb Sándor. Választmányi tagok és a purifikáló bizottság tagjai: Elek Miklós dr., Fekete György dr., Kain Mór dr., Klein Endre dr. és Szilágyi Elemér.

Az őszinte bajtársi szellemben lezajlott közgyűlés táviratot intézett Groza Péter miniszterelnökhöz, biztosítva a kormányt támogatásukról.

A magyar népbíróság kötélállati halálra ítélte Rajniss Ferencet

BUDAPEST, december 10. A magyar népbíróság ítéletet hirdetett Rajniss Ferenc háborús és népellenes bűnügyében. A népbíróság a hírhedt fasiszta vezetőt bűnösnek mondta ki és kötélállati halálra ítélte. Az ítélet ellen mind a rád, mind a védelem felülbizést jelentett be.

A magyar népbíróság megkezdte egyébként Budinszky László nyilas igazságügyminiszter bűnperének tárgyalását is.

Ismeretes, hogy Bárdossy László halálraítélése után a magyar igazságügyminisztérium kérdést intézett a müncheni nemzetközi bírósághoz, hogy szükség van-e Bárdossyra, mint tanura a náci háborús főbűnösök perének tárgyalásán. A most megérkezett válasz szerint erre nem kerül sor s így, miután Bárdossy megfellebbezett ügyét a Népbíróságok Országos Tanácsa letárgyalta, az ítélet jogerőre emelkedik.

Nemzetközi lisztcsempészek után nyomoz az S-brigád

KOLOZSVAR, december 10. Nemzetközi lisztcsempészek ügyében nyomoz a kolozsvári S-brigád vezetősége. Az S-brigádnak tudomására jutott, hogy Kolozsváron több helyen nagyobb mennyiségű amerikai származású, eredeti zsákokba csomagolt nullas lisztet rejtegetnek Nasta Emil, az S-brigád

hivatalnokai által megejtett vizsgálat során Horea Gizella Horea-ut 64 alatti kereskedőnél megtaláltak egy zsák lisztet. A zsák eredeti amerikai védjeggyel van ellátva. Nyilvánvaló volt, hogy UNRRA-lisztből van szó, amely kizárólag az amerikaiak által megszállott területen van forgalomban. A

A Dózsa-dráma szerzője

Írta: ENEDEK MARCELL

A kolozsvári Állami Magyar Színház ezen a héten mutatja be Sárközi György Dózsa-dramáját. Ez a posthumus bemutatott szívfacsaróan — mert személyes kö-zelségből — emlékeztet a Bánk bán szerzőjének emberi tragédiájára.

Első premierje alkalmából nekrológot kell írnom Sárközi Györgyről... A természet és a barátság törvénye szerint úgy kellett volna lenni, hogy amikor annak ideje elérkezett, az egykori tanítvány paréntálja el öreg tanárát, akinek szívéhez — százak és ezrek közül — egy sem állott nála közelebb. De a természet rendje megváltozott. „Vadállatokba szöktél, oh itélet“ — és a nyilas vadállatok úgy itélkeztek, hogy Sárközi Györgynek, élete negyvenhatodik esztendőjében, a szenny és az éhség martalékaként kellett esnie. Málázó tekintetű nagy barna szem nem nyílik rá többé sem a költészet átomvilágára, sem a magyarság évezredes szenvedésére.

Két ember lakott Sárközi Györgyben, elentétesnek látszó és egymást mégis harmónikusán kiegészítő. Költő volt — ritkán megszólaló, élményeit sokáig érlelő költő, akiben történések, hangulatok, érzelmek csak akkor formálódtak verssé, amikor már az egész természetre, az egész világra érvényes értelmüket megtalálta. Tiszta, ideális és örökkön élő világot ábrázolnak Sárközi György versei, az „Angyalok Harca“-tól az utolsó vékony füzetkéig. Eppen azért élő és maradandó ez a világ, mert a mindennapi élet változókonny pora nem szállong benne.

Valahogy így teszi öröktérvényűvé a valóságot novelláiban és regényeiben is: a közelebről nézett „Violá“-ban és a nagy történelmi távlatú „Mint oldott kék“-ben, a szabadságharc, az emigráció és az öröngöő osztrák bosszu horrajzában. (Kévesen tudják, hogy Sárközinek ez a műve a modern magyar történelmi regényirodalom első sorában áll.)

Enek a regénynek szelleme már megérteti azt a másik Sárközit, aki mint a Válasz című folyóirat szerkesztője kivette a haldokló Nyugat kezéből a nagy magyar problémákat és tisztázottabbban, lészebben adta tovább Mórész Zsigmond folyóiratának, a „Kelet Népe“-nek. Azt a Sárközit, aki, mint egy nagy kiadóvilálat szellemi vezetője megszervezte „Magyarország fölfedezését“ és egész sorát íratta meg és adatta ki azoknak a nagy riadalommal fogadott, nem egyszer elkobzással és börtönnel büntetett könyveknek, amelyek három millió magyar mezőgazdasági proletár életéről rántották le a vastagszövésű leplet. A málázó költő férfias bátorságának, szívós kitartásának nagy része van abban, hogy a magyar földkérdés az utolsó években egyre tisztábban s egyttal félretelhatatlanul állt a közvélemény szemé előtt.

Enek a munkának tról megkoronázása a „Dózsa György“. A dráma költői, történelmi és szociális értékéről szólni nem az én feladatom: majd a bíráló monója elmondja a bemutató után. De abból, amit eddig emondtam, kiérezheti az olvasó, hogy Dózsa György nem véletlen, élet-szerű témája volt Sárközinek. Dózsa alakjában az örök igazságra törekvő idealista költő és a magyar paraszt igazát kereső szociálpolitikus megtalálta a maga érdekes és gondolatvilágának egyetlen tökéletes kifejezését.

Hiszem, hogy Kolozsvár közönsége átérzi a „Dózsa György“ első nyilvános bemutatójának történelmi jelentőségét és Sárközi György korai elvesztésének tragikumát. Hiszem, hogy olyan számmal és olyan lelkekkel lesz jelen ezen az estén, amint az alkalom megérdemelt.

Megvan!

A fejem nem töröm, karácsonyi ajándéknak a töltőtollat György Jakabnál megveszem Jókai-utca 4.

további nyomozás során egy Budapesti utcán két zsák UNRRA nullas-lisztet találtak. Az S-brigád vezetői erőlyea nyomozást indítottak annak megállapítására, hogy milyen csempészetton jutott amerikai eredetű liszt Kolozsvárra, a hivatalos közegek megkerülésével.

Kedd. 1945 dec. 11. Kat. Dámás. Prof. Dr. P. Ortodox. Dániel. Zsidó: 57.6 év. Tévész 12.

HIREK

A nap két 7 óra. 21 perceskor és 15 óra 53 perceskor nyugszik. A hold két 12:08 órakor és 22:29 órakor nyugszik.

VILÁGOSSÁG

A Romániai Magyar Népi Szövetség központi napilapja. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távbeszélő 258

Ismét Kolozsvárra jön a híres Györgyfalvi Lakodalom

KOLOZSVAR, december 10. Szép és példamutató kezdeményezés mutatkozott meg Györgyfalva magyarsága részéről, amikor hozzájárított saját kultúrházának felépítéséhez. E magas cél érdekében kalákába fogták az emberek s ki-ki a maga képessége szerint napszámban s székkel kivette részét a munkából.

Azán híre ment az építészandárnak, a györgyfalviak segítségére sietett a város is, munkáscsoportok, értelmiségiek, iparosok ajánlották fel napi bérüket az újonnan épülő kultúrház javára.

Haladt is szépen a munka. Aldozni tudó magyarok kis adományából, Kós Károly tervei alapján, tető alá került a kultúrház. Tető alá került, de nem tudták befejezni, mert a pénzforrás elapadt. A kultúrháznak pedig tűzön-vízen át be kell fejeződnie. Eppen ezért a györgyfalviak elhatározták, hogy előadják a régebben már nagy sikert aratott híres Györgyfalvi Lakodalmat. Felkeresték a Magyar Népi Szövetséget s az Állami Magyar Színház igazgatóságát azzal a kéréssel, hogy a színház helyiségében eljátszhassák ezt a híres lakodalmi játékot.

A színház vezetősége készséggel tett eleget a kérésnek. Így aztán már ezen a héten, pénteken és szombaton, december 14-én és 15-én este fél hat órakor elő is adhatják ősi játékukat. Az előadás kettős célt szolgál: a kultúrház befejezését s a városi magyar közönség gyönyörködtetését. Városunk magyarsága nagy érdeklődéssel várja ezt a színházi bemutatót, melyre már előre is jegyeket árul a Magyar Népi Szövetség helyi szervezete (Farkas-utca 7) és az Erika cipeület (Szabadság-tér 14).

SZOLGÁLTATÓ GYÓGYSZERTÁRAK: Hintz (Szabadság-tér 28), Órangyal (Mallinovszki-tér 1), Remény (Horea-ut 50), Diana (Jókai-utca 23), Aesculap (Széchenyi-tér 23). Egész éjjel szolgálatban: Hintz (Szabadság-tér 28) és Remény (Horea-ut 50).

GOGOLY REVIZOR-A A JÓZSA BÉLA-AATHENAEUM SZABAD SZINPADÁN. December 16-án délelőtt fél 11 órakor az Állami Magyar Színházban mutatja be a Szabad Szinpad lelkes együttese az orosz irodalom klasszikus szatirját, Gogoly Revizor-át. A munkásszínházi közönség hozsuzu, lelkesmeretes munkájának eredménye lesz az előadás, s joggal tarthat számot méltó érdeklődésre.

AZ ANTI-FASISZTA NŐK SZÖVETSÉGE szokások keddi délutáni napját, ma délután fél 5 órakor a szervezet helyiségében tartja meg Szabadság-tér 24 alatt. Az előadás tárgya: Nő a termelésben.

NAGYKARÁCSONY ECCAKAJA. Az Erdélyi Katolikus Akció 1945 december hó 16-án délután 4 órai kezdettel a plarista gimnázium nagytermében bemutatja Erdélyi karácsonyi népszokásait. A hit mélységei és csodái népi fokon váltak minálunk igazán művészivé s utánuk, a kallódás porába, olyan kezek nyúltak, mint Bartóké, Kodályé. Ma a népi értékeket megbecsülni a városi ifjúság s ezektől az évszázadok méhében született szépségektől vár valami művészeti újat és lelki megigazulást. Nagykarácsony Eccakájának műsorszámait gimnáziumok és elemi iskolák növendékei mutatják be kollektív vagy egyéni produkciókban. A felolgozók közt Kodály Zoltán kétféle is szerepel s ugyanannyiszor a csángók ismerője, Domokos Pál Péter. Az ünnepe délután igaz eseményének azonban mégis Márton Áron ünnepe beszéde igrerkezik.

(*) ORVOSI HIR. Dr. Oprisiu Cornel fogászati és állkapocs-sebész specialista megnyitotta rendelőjét Szabadság-tér 30, a Capitol mozgó udvarán.

HIRSCH EMILIA és BLAU JENŐ jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

„LEGUMA“ MAGÁRESKEDÉLMI RT. Bukarest, Str. Carol 5 szám. Tele on: 4-26-66. A szövetkezetek tudomására hozza, amelyek eddig is árusítottak és jelenleg is árusítanak zöldség- és virágmagvakat zárt borítékban, va aninnt tudomására hozza azoknak is, akik ennek a fontos cikknek árusításával foglalkoznak, hogy a mi garantált magvainkat ebben az évben is árusítjuk. Bármely felvilágosításért keressék meg bizalommal cégünket. A „Leguma“ védjegy biztosíték!

FELHÍVÁS A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG TAGJAIHOZ! Felkérjük tagjainkat, hogy tagdíjhátralékaikat a Farkas-utca 7 alatti irodákban minél előbb ki-egyenlítseni sziveskedjenek. Bár több pénzbeszedőnk járja a várost, képtelenek mindenkihez elmenni a tagdíjért, mert sok tagunkat nem találják otthon. A Magyar Népi Szövetség Kolozsvár és vidéki szervezetének vezetősége.

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR ELŐADÁSI NYELVÜ TUDOMÁNYEGYETEM matematikai és természettudomány kara felhívja az érdeklődő hallgatókat, hogy mindazok, akik a karon tartandó matematikai, fizikai és kémiai szemináriumokon részt óhajtanak venni, jelenjenek meg december 14-én, pénteken délelőtt 12 órakor az egyetemen (Schütz János-utca 11), a II. emeleten lévő kémiai tanteremben, megbeszélésre.

KÖZÉPISKOLÁSOK A KARÁCSONYI SZÜNIDŐ MEGHOSSZABBÍTÁSAERT. Értesüléssünk szerint a kolozsvári középiskolás tanulóifjúság körében mozgalom indult meg a karácsonyi szünidő meghosszabbítása érdekében, tekintettel a nehéz utazási viszonyokra és a súlyos gazdasági helyzetre. Bár elvileg nem vagyunk a sok szünidő mellett, hiszen a háború következtében éppen elég időt vesztett eddig is a tanulóifjúság, ismervén azokat az okokat, amelyek a tanulóifjúság mozgalmát létrehozzák a karácsonyi szünidő kiadásánál, mégis célszerűnek tartanók, ha a tankertületi főigazgatóság figyelembe venné ezt a kérést. Különösen azoknál a tanulóknál, akik messzi vidékekről, vagy olyan helyekről kerültek Kolozsvárra tanulni, ahol a vasúti forgalom még ma is teljesen bizonytalan.

(*) A KOLOZSVÁRI DEMOKRATA ZSIDÓ NÉPKÖZÖSSÉG által kezdeményezett Szabad Egyetem keretén belül rövidesen szociológiai, orosz, angol, francia és héber nyelvtanfolyamok nyílnak. Az angol nyelvtanfolyam december 15-én nyílik és ennek keretén belül három csoport létesül: 1. Nyelvtanfolyam kezdőknek (heti két óra), 2. nyelvtanfolyam haladóknak (heti két óra), 3. nyelvtanulmányi tanfolyam (heti három óra), melynek keretén belül fonetikai, alakítási, mondattani, szemantikai és idiomatikai előadások lesznek. Az angol nyelvtanfolyamokat Heim Leonid tanár tartja. Beiratkozások december hó 7-től délelőtt 10-11 óra között Mikes-u. 16, I. em. 19. számú szobában.

A REFORMATUS TEOLÓGIA ADVENTI ELŐADÁSSOROZATAT december hó 10-től 16-ig minden este 6 órakor a teológia disztermében (Mallinovszki-tér 13, I. emelet) tartják. Előadók: Vásárhelyi János püspök, dr. Tavasz Sándor püspökhelyettes, dr. Gönczy Lajos, dr. Imre Lajos, dr. Nagy Géza, Maksay Albert, dr. Nagy András teológiai tanárok. Záróbeszédet Vásárhelyi János püspök tart. Egyházunk helyzete és feladatai címmel.

HAFJÓS IMRE ARADI FESTŐMŰVÉSI TEMESVÁRI KIÁLLITÁSA. Tudósítónk jelent: Hafjós Imre tanár, kiváló aradi festőművész temesvári barátainak megújulására karácsony előtt, a MNSZ erre alkalmas gyárvárosi helyiségében, kiállítja festményeit. A neves művész kiállítását nagy érdeklődéssel várja Temesvár művelődési közönsége. Hafjós Imre tanár a MNSZ felkérésére „A munkás a művészetben” címmel előadást is tart.

Ujabb harmincezer hadifogoly utban hazafelé. KOLOZSVAR, december 10. Néhány nappal ezelőtt mintegy 70 kolozsvári illetőségű hadifogoly szállt ki az egyik áthaladó foglyvonatból. A hazaérkezettek elmondották, hogy az ország keleti határ-szélén több mint 30 ezer fogoly vár utba-indításra. A Hazatérők Otthona megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a Kolozsvár irányában elindítandó hadifoglyokat megfelelő fogadtatásban részesítsék. Az átutazó hadifoglyok megsegítése érdekében Kolozsvár és falvainak újabb megmozdulására van szükség. Minden magyar ember, társadalmi különbség nélkül, szívesen természetbeni és pénzügyi segítséggel a Hazatérők Otthonának segítségére. Felhívjuk minden bál és műsoros est rendezőségét, hogy a befolyt jövedelemből egy bizonyos százalékot juttasson el a hazatérő foglyok megsegítésére.

Rendelelet a házzsámteblák beadásáról. KOLOZSVAR, december 10. A kolozsvári polgármesteri hivatal december 3-iki kelettel elrendelte, hogy minden ingatlan tulajdonos, vagy annak törvényes megbízottja, aki még nem szolgáltatotta be házzsámtebláját, a rendelet közhírré tételétől számított 7 napon belül köteles házzsámtebláját átadnia a hozzá legközelebb fekvő kerületi körendeltség hivatalos helyiségében, nyugta ellenében átadni. Az átadással egyidőben 4000 lejű kell befizetni az új házzsámteblák és utcanevtáblák díjéért. Aki házzsámtebláját már beszolgáltatta — ugyancsak 7 napon belül köteles a fenti díjat a kerületi körendeltségnél befizetni. A nyugtákat meg kell őrizni — miután az új házzsámteblák csak azok ellenében adhatók ki. Addig is, amíg az új házzsámteblák elkészülnek, minden telektulajdonos köteles telek felületén helyen ideiglenesen a volt számmal elhelyezni az utcanevű megjelölése nélkül. Az utcanevtábláknál fekvő ingatlan tulajdonosok, a házzsámteblán kívül, kötelesek továbbá felhatal 50x50 cm. nagyságú kemény papírosból vagy deszkából készült 8 centiméter magas betűkkel ellátott ideiglenes utcanevtáblákat is feltűnő helyen elhelyezni. Az új utcaneveket a napilapok közötték, egyébként a városi mérnöki hivatalban is megtudhatók az elnevezések. Aki jelen rendelkezésnek nem tesz eleget, a fenti díj háromszorosának megfelelő büntetést fizet.

Lapáremelés. A nyomdai költségek több mint száz százalékos emelkedése, valamint az egyre magasabb papírárak arra kényszerítik a kolozsvári napilapok kiadóhivatalait, hogy a lappéldányok árát 100 lejre emeljék. Elmondhatjuk, hogy kiadóhivatalaink hónapok óta igen súlyos harcot folytatnak, s rendkívüli anyagi áldozatok árán tudják csak egyensúlyban tartani költségvetésüket, ilyen módon igyekezve a kispénzü ember számára is hozzáférhetővé tenni a demokratizálódás érdekében igen nagy szerepet vállaló napilapokat. A költségek több mint száz százalékkal való emelkedése után azonban kénytelenek vagyunk, lapjaink fennmaradásának biztosítása érdekében, végrehajtani az egészen mostanig halasztott lapáremelést. A mai naptól kezdve tehát valamennyi kolozsvári napilap ára 100 lej, előfizetési díj havonta 2400 lej. VILÁGOSSÁG, ERDÉLY, IGAZSÁG, TRIBUNA NOUA.

A Kommunista párt naponta 8 óra 16 órakor a Román Operában Valda Vasle és Jarab Sándor előszerű kérdésekről fognak beszélni.

(*) MEGHÍVÓ. Felkérem a Szövetség szövetségi központonhoz tartozó Economát tagokat, hogy folyó hó 14-én délután 5 órakor a Szövetség házában, Deák Ferenc-u. 9, tartandó értekezleten mindnyájan jelenjenek meg. Székely. (*) Mázsa Anna Mária Kolozsvár és St. Ciorel Paul Nagyvárad házasságot kötöttek. (*) ORVOSI HIR. Dr. Fazakas János kórházi főorvos, volt egyetemi tanársegéd, ortopéd-sebész rendelését megkezdte. Rendel 9-10 óra között a Református Diakonissza-kórházban, 2-3 óra között Szentegyház-utca 3 alatt.

Kamarazeneest. Teclu tanár rendezésében az utolsó kamarazeneest román zeneszerzők kerültek sorra. Bevezetésként a román zene fejlődéséről Papilian egyetemi tanár értekezett színesen és meggyőzően. A zenei részben Telia Liviusz három bibliai istenes-Colindáját, Vanca két dráma-illusztrációját és Toduta ötletes, pajzán, játékos kedvtől durrzó Passacagliáját hallottuk Ana Vioreanu-Nicoara férfiasan biztos és értelmes zongorázásában. Az estély eseménye Enescu 2-ik hegedű-zongoraszonatájának bemutatója volt. Előkelő bangu, finoman emberi, a középhori többzölamuságot alaposan ismerő, őszinte művészi megnyilatkozás ez a nagyon nehéz szonáta, melynek megismerésében öröme telhetett minden zeneértőnek és zenekedvelőnek. Rüsler és Fejér Sándor sok izléssel, megértéssel és helyes hangsúlyozással oldották meg feladatukat. Szívesen hallanók ezt a szonátát önálló estélyikön is. LAKATOS ISTVAN

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA: Kedden, december 11-én este fél 8 órakor: Dózsa György. (Történelmi dráma 3 felvonásban. Ösbemutató.) Szerdán, december 12-én este fél 6 órakor: Dózsa György. Csütörtökön, december 13-án este fél 6 órakor: Sztambul rózsája. (András Márton fellépésével.)

KOLOZSVÁRI MOZIK MÜSORA: SELECT-MOZGÓ: Ragazkodom a szerelemhez. Magyar zenés vígjáték. (3, 5, 7, 9). CORSO-MOZGÓ: A kisasszony a felcsógen. A legvidámabb magyar film. (Fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9). Vasárnap fél 11 órakor matiné. MUNKÁS-MOZGÓ: Menyeyi muzsika. (7, 5, 7). ROYAL-MOZGÓ: Taras Bulba. Híradó. (3, 5, 7, 9). Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor matiné. URANIA-MOZGÓ: Ragazkodom a szerelemhez. Magyar zenés vígjáték. (Fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9).

Tordai számadás népről — sorsról

Működik a népfőiskola, vendégül látják a tanítókat, nincsen magyar orvos a kórházban, elintéztelenek a CASBI-panaszok

TORDA, december elején. Kossuth Lajos olajfestménye alatt ülünk, figyelő arcok köré-körül. A Magyar Népi Szövetség tordai aranyosi székházában egyiké, éljük azoknak a meghívt óráknak, amikor a panasz és az öröm érzéséből népünk sorsa formálódik e'énk.

Intézőbizottsági ülés. Egy nagyon megviselt, egész Erdély háborús megpróbáltatásai között a legtöbbet szenvedett város és a körülötte elszórt magyar falvak helyzetéről hangzanak el a jelentések. Bende Béla unitárius lelkész elnököl, a megye magyarságának harcos vezetője. Nem ő beszél, hanem ő beszélget. Elmondja a szakemberekkel mindazt, ami az elvégzett népi munkáról mar jelenthető s bizony azt is, ami ezen a tájon népünknek fáj.

Csontos, magas gazdaemberé a szó. Pálfi Miklós Alsószentmihályról gyalog jár be Tordára, hogy a megye magyar közművelődési ügyeit intézze s amit itt most elmond, az egész Erdély számára példaadó. Megtudjuk, hogy Torda-Aranyos vármegyében alakult meg legelőször a népfőiskola, a tudomány és irodalom terjesztésére s a népi művészetek felkarolására. A kulturintézmény neve:

Balázs Ferenc Népfőiskola.

Ime, népünk szívébe fogadta ama meszkől pap emlékét, aki jó másfél évtizeddel ezelőtt az Erdélyi Falvak, majd a Falvak Népe élharos demokrata gárdájában az erdélyi magyar nép feltörekvésének uttörője volt. Szegény Balázs Ferencet, aki egy faluban próbálta Isten-országát megvalósítani s vállalta azér minden reakciók üldözését, csak koral halála után jó néhány esztendővel fedezte fel a magyar irodalom. S itt él, két virágzik most ki tanítása a jelentést adó kisdagada ajkán. Ahogy figyelve körülnézünk a szobában, rátéved szemem drága arcára. A szomszéd irodahelyiség nyitott ajtaján át látom Balázs Ferenc képmását Petőfi és Ady között.

Pálfi Miklós szabatosan elmondja, hogy a Balázs Ferenc Népfőiskola Torda, Aranyosgyéres, Marosludas, Felvinc, Aranyosrákos és Jára székhellyel szervezett oktató kerületet. Minden kerületbe öt-tíz magyar vagy legalább is részben magyar község tartozik s e községek lakossága 15-70 éves korig hetenként háromszor gyűlleszik az iskolaépületekben. Hétfőn a MNSZ demokratikus céljáról folyik elméleti oktatás, szerdán mezőgazdasági, vagy háztartási és gyermeknevelési előadások vannak, pénteken pedig — nem restellik bevallani — helyesírást, olvasást, és számtant tanítanak az iskolákat ugyan már elvégzett, de az ilyen pótlásra mégis csak rászoruló földműves lakosok számára. A vasárnap természetesen a színjátékosok, dalosok és szavalóké.

— Népfőiskolánk megmagyarozza minden hallgatójának — mondja az előadó —, hogy mit is jelent ma a Dunavölgyében magyar embernek lenni!

Tanítóember

következik. Fekete Károly tanító. Bejelenti, hogy a megyében 46 magyar iskola alakult 108 tanítóval. Ez már a Groza-kormány demokratikus nemzetiségi politikájának eredménye, mert ez év őszéig hiányzott ebből a megyéből a magyanyelvű oktatás.

Hlába azonban a kormány intézkedése: a magyar iskolákért itt is ezer és egy akadályal és gáncsvetéssel kell megküzdödni. A valóság az, hogy 108 tanítóból egyelőre 41 hiányzik... Kilenc magyar község iskolájában egyetlen egy magyar tanító sincs. Pedig, hogy milyen lelkesedéssel várják itt a magyar tanítókat, mi sem árulja el jobban, mint a nép gondoskodása a már megérleztetektől. Ezek — az iskolaiügyi téren tapasztalható szabotálás következtében — nem kapnak fizetést s így maga a földműves nép látja el őket lakással és élelemmel. Balázs Ferenc megyéje a magyar szóért és írásért nem sajnál semmi áldozatot.

Aztán a többi panasz: a román tanfelügyelőségek akadékoskodnak, egyes tantárgyak román nyelven való előadását követ-

teik, mint az Antonescu-féle időben... Az óvodákkal is baj van. Magyar községekben felelőtlen, régi gondolkozású elemek román óvodákat igyekeznek felállítani. A Magyar Népi Szövetség a Groza-kormány kövekező eszko-politikájának végrehajtásában nem egyszer egyedül marad.

— Fizetés és télliségy nélkül tovább már nem bírjuk — mondja a tanügyi előadó —, tanítóink a lakosság vendégszerelése mellett sem tudják hivatásukat további teljesíteni...

Az egészségügyi kérdésekről.

Sebestyén Gábor orvos, a tordai MNSZ-szervezet elnöke számol be. A megyei kórházban egyetlen egy magyar orvos sincs, de még csak magyarul beszélő orvos sem, aki a betegekhez anyanyelvükön szóana. Még súlyosabb panasz a bábák hiánya. Üres állás ugyan nincs, a magyar falvakba kinevezett bábaasszonyok azonban mégsem láthatók sehol sem. Valószínűleg másutt veszik fel a fizetésüket.

Mégis: népünk nemcsak panaszkodik, hanem saját erejéből segít is magán! A tordai MNSZ-szervezet legeltet tanácsadást küld a magyar falvakba az anyáknak és népkonyha is működik, ahol 80 iskolásgyermek ebédjéről gondoskodnak. Ezek orvos vizsgálatát a két — jelenleg CASBI-gondnokság alatt álló és így álláshoz nem jutott — tordai magyar orvos látja el.

Jogászember van soron. Gál Miklós ügyvéd:

a jogügyi bizottság vezetője.

Na, itt azután meg is áll a toll az ember kezében... A Maniu-gárdisták feljelentésére elhurcoltak ügye, a hadifogságból hazatérők munkába való visszafogadásának kérdése, a hadbírószágon vésztörvényszékszerűen elített szerencsétlen fiatalok balsorsa, akiknek mindössze az a vétküik, hogy az Antonescu-rendszer elől Eszakerdélybe menekültek, a Délerdélyre még ki nem terjesztett állampolgársági törvény körül divó visszaélések, a Torda-Aranyos megyében rendkívüli méreteket öltő CASBI-panaszok és ezek

között főleg szegény magyar földművesemberek ingatlanainak törvényellenes kisajátításával — ime, egy vármegye jogi állapota, ahol maga a megyefőnök sem hajlandó tudomásul venni, hogy a magyar nép nem azonos népbírószágon előtt remegő régi urival.

Finta Andor emelkedik szólásra. A gazdasági bizottságot vezeti. Gazdasági könyveket, gardatudományt sürget. Téli tanfolyamokat kíván s bár két traktort Torda-Aranyosnak... Itt is panasz van, sem az állam kertészeti iskola, sem az egyébként magyar alapítású Szabó József-féle mezőgazdasági iskola nem áll a magyar gazdaság szolgálata, a régi szövetkezetek pedig többnyire szintén CASBI-gondnokság alá jutottak, am azt jelenti, hogy kihullottak a magyar nép tulajdonából.

Ez a bizottság még a leggyengébb. Népünk nem tud szabadulni attól az átkos urhagyatéktól, hogy mindaddig is harcoltunk kulturáért, kitűnő jogászok voltunk, de gazdaságilag nem alapoztuk meg magunkat sohasem.

A jelentések közepette zömök, ismeretlen férfi telepedett közénk. Tapsol, bólogat, egyetért az előadókkal. Szomszédom most megszuggja: a rendőrfőnök. Román ember. Harcos demokrata. Jelenléte feloldja az elszigetelődés fojtó érzését. Így van jól: amikor az együttlálók népek jogegyenlőségéért küzdve találkozunk egymással román és magyar demokratákkal.

Perog az idő, a gyűlés véget ér. Sokfelé jártam már, de ilyen pontos és felelős számadást eddig még nem hallottam. A MNSZ valóban azzá vált itt Torda-Aranyos megyében, aminek lennie kell: a magyarság egyetemes közületévé, ahol népi egységbe tömörülve intézik a magyarság sorsát földművesek, munkások és értelmiségi szakemberek. A Kurkó Gyárfás emlegette „olajozott gépezet” itt jól működik s a magyar népi egység — szoros szövetségben a román demokráciával — meg is fogja találni módját minden akadályon és gáncsvetésen túl a balázsferenci álmok akadálytalan megvalósításának.

BALOGH EDGAR



Arcbőröknek

DRESS



Nappali krém

Éjszakai krém

Tulzsiros krém

főtitkár Szász Endre, titkár Vásárhelyi János dr. Jegyző dr. Manouschekné Bojaky Anna. Pénztáros Hollay Béla dr. Elnökök: dr. Biró József, Balázs István. Egyesületi gondnok Pop Imre László. Egyesületi orvos dr. Nana Aurél. Ügyész Ladányi László dr. Edző Beke Lajos. Szakosztályvezetők: műkorcsolyázó szakosztály: elnök dr. Somodi András, előadó dr. Horosz Béla, gyorskorcsolyázó szakosztály: elnök Páll Elemér, előadó Nagy Ignác. Jégkorongszakosztály: elnök Kovács Béla, előadó Gebeffői József, választmányi tagok: Boldis László, Bruder Ferenc, Dékányi Ernő, Demeter Dezső, Dévényi Mór, Guráth Béla, ifjabb Hintz György, Jordáky Béla, Kalinovszky Béla, Kauppe Richárd, Rajcsik Lajos, dr. László Ferenc, Lám Béla, Leitersdorfer Ferenc, Papp László, Pohl Béla, dr. Stricker Endre, Timofi György és Turós János.

A CFR ökölvívói indulnak az országos nemzeti bajnokságon

KOLOZSVAR, december 10. A Husipárosok Szövetségének nagyteremben tartották meg vasárnap délelőtt és délután Kolozsvár kerületi ökölvívó bajnokságait, amelyet nagyrészt a CFR versenyzői nyertek meg. A mérkőzések vezetésére Salvan Virgil mérnököt és Pálffy Viktort küldték ki bírónak, de meg nem jelenésük miatt azokat Bükkös és Ferber, a CFR tagjai, valamint Deák Ferenc vezették le. Légsúlyban Ambrus I. (CFR) pontozással győz Beszkid (Dermata) ellen. Középsúlyban Konti (CFR) pontozással győz Menegóti (Dermata) ellen. Könyösúlyban Faragó (CFR) pontozással győz Szalma (Dermata) ellen. Pehelysúlyban Kiss (CFR) pontozással győz Gáll (Dermata) ellen. Kisközépsúlyban Ambrus II. (CFR) pontozással győz Márton (Dermata) ellen. A kishézsúlyban Moldován (CFR), míg a nehézsúlyban Kovács (Dermat) ellenfél nélkül győz.

Az egyes súlycsoportok győztesei résztvesznek a Bukarestben december 15-én és 16-án megtartandó országos nemzeti bajnokság küzdelmeiben.

A Dermata ökölvívó szakosztálya egyébként óvást és tiltakozást jelentett be a kerületi ökölvívószakosztálynál, mert az egyes mérkőzéseket nem a kidelegült semleges játékvezetők vezették le.

Sporthíradó

Bécsben vasárnap játszották le az első országok közötti válogatott nagy labdarúgó mérkőzést, melyet Ausztria válogatott labdarúgócsapata 4:1 arányban nyert meg Franciaország válogatottja ellen. Az esős időben lejátszott mérkőzésnek 55.000 nézője volt.

A szovjet labdarúgó bajnokság második helyezettje, a TDKA, a „Vörös Hadsereg” csapata, vasárnap játszotta első mérkőzését Belgrádban 30.000 néző előtt, a „Partizán Válogatott” ellen, amelyet szép kizárólag után a szovjet csapat 4:3 (3:2) arányban nyert meg. A mérkőzésen jelen volt Tito marsall is.

A jégsporthoz fejlesztése érdekében

SPORTÉLEL

Ingyen látogathatják a jubí'á'ó KKE jégpályáját a szakszervezeti munkásság gyermekei

KOLOZSVAR, december 10. A hetvenéves Kolozsvári Korcsolyázó Egylet vasárnap tartotta meg rendkívüli közgyűlését az ENKE Jókai-utcai helyiségében. A közgyűlésen, amelyen jelen voltak a nagymultu egyesület összes vezetői, úgy döntöttek, hogy a korcsolyasport fellendítése érdekében sürgős intézkedést tesznek, hogy a KKE Magyar-utcai jégpályáját újra üzembehelyezhesse, ami, ha megvalósul, ugy Kolozsvárnak három jégpályája lesz: a KKE, a város és a Dermata pályája. A közgyűlésen több érdekes bejelentés hangzott el. A közgyűlésen résztvevők mindannyian egyetértettek abban, hogy a korcsolyasport fellendítése érdekében több bemutató és tehetségkutató versenyt rendezzen a téli idényben a KKE. Mindannyian örömmel hozzájárultak ahhoz is, hogy a kolozsvári szakszervezeti munkásság 14 éven aluli gyermekei is 50 és 75 százalékos bérletet kaphassanak a KKE pályájára és azok a munkásgyermek, akik akadályoztatva lennének, hogy még ehhez a kedvezményes bérlethez is hozzájuthassanak, díjmentesen látogathassák a jégpályát.

A Kolozsvári Korcsolyázó Egylet új vezetősége a következő: Elnök Bothos József, alelnökök: Rades ezredes, Csákány János, Zanathy Béla. Tiszteletbeli örökös főtitkár Csiki Ernő,

Kérje mindenkor és mindentől a
»CHARTREUSE«
rum- és likörgyár különlegességét

ROYAL-mozgó

Ma és a következő napokon!

TARAS BULBA

Gogoly regénye után. — Főszerepben:

Danielle Darrieux Harry Baur
 J. Pierre Amount

Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap és ünnepnapokon délelőtt 11 órakor matiné. Jegyelővétél délelőtt 11-1 óráig. Telefon 2.

Autóbuszjárat

Kolozsvár—Szatmárnémeti

Indul minden második nap reggel 8 órakor a Posta háta mögött. Fűtött kocsi.

Az „Aurora” Sporthorgász Egyesület

felhívja az érdekelteket, akiknek jégtermelésre szükségük van Kolozsvár és a megye területén, forduljanak a feltételek megérdeklődésére végett az egyesület irodahelyiségéhez Kolozsvár, Fűrdőutca 16 szám alá 145 december hó 16-án délelőtt 11 óráig 1-ig.

A jégtermelési jog kizárólag az Aurora horgász egyesületet illeti a Földművelésügyi minisztériummal kötött szerződés és a törvény értelmében.

VEZETŐSÉG.

ADÁS-VÉTEL

MEGVÉTELRE keresek 4 hengeres „Ford” motort és mindenféle alkatrészeket Fordhoz. Gyögyfalvi-ut 16, Eötvös. 15946

SZEKRENYEK eladó: búkkából, fenyőfából és két antik szekrény. Megtekinthető Anonymus-utca 13, I. emelet, Kőmivésnél, reggel 8 és 10 óra között. Gr.

MODERN zománczott konyhabutorok, minden színben és fazonban kaphatók olcsó árban, ugyiszintén minden javítást és átalakítást vállalom. Asztalos, Unió-utca 24. 16241

BEKEBELI sruha, külföldi bakancsokkal, késztyűvel eladó. Értekezni Unió-utca 4, I. em. Kelemen és Barsó férfitársaságnál. 16296

JÓKARBAN lévő fekete, üveges könyvszekrény kb. háromszáz könyv részére eladó. Bod Péter-utca 18 (volt Artelei). 16295

KÉT darab vasruha, 356 hosszú, 178 széles a Budai Nagy Antal-utca 30 alatt megvásárolható. 16263.

AGYSODRONYOKAT veszünk meglévő vasgép-ekhez. Ajánlatokat a Park-szállodába, Kőmálaj-utca. 16277

KERESEK két lóra szerszámot. Cim a kiadóban. 16279

EGY sima cipészvarrógép eladó. Szász Demokos-utca 8. 16280

MAGAS árat fizetek rossz vagy páratlan cipőkért és más használt tárgyakért. Pap-utca 29, Harasztosi. 16285

ÁGYNEMŰT, szőnyeget, evőeszközt veszlek. Cim Balogh Mária, Rákóczi-ut 29. 16306

GYERMEKHŐCIPŐT vennék leányka részére jó állapotban, 27-es nagyságban. Magas árat fizetek. Dózsa György-utca 16, I. emelet, 1-es ajtó balra. 16298

ELADÓ egy női asztrahán lábbunda. Batulescumá, Str. Lemnulul 3. Telefon 112. 16299

ELADÓ egy báránybőrbeléssel és egy férfi télikabát. Budai Nagy Antal-utca 152. Rheindté. 16314

KERESEK egy keltetőgépet megvételre. Krizbai-utca 61. 16311

VESZEK dunyhát, paplant, pokrócot. Szent László-utca 9, a Dermata közepében.

ELADÓ lila szatén estélyiruha közep-termetre. Horea-ut 47, földszint 2. Gr.

ARANYAT, ezüstöt a legmagasabb áron veszünk. Urbansky és Kérdő, Szabadság-tér 24. 16309

EZÜSTÖT és perzsaszőnyeget veszlek. Mikos-utca 5. Címeket a postakáldásba kérem. 16309

MODERN zománczott, kombinált szoba és konyhaberendezések eladó. Eötvös-utca 12, asztalosnál. 16394

HASZNALT cipőket bizományba, használt parafás cipőket megvételre, cipőfestést minden színre vállalom. Deák Ferenc-utca 43, cipész. 16396

ELADÓ egy új modern „Steyer Puch” gyártmányú kisegítő motoros motorkerékpár. Grätz festőműhely, Szentlélek-utca 15. Telefon: 602. 16395

HASZNALT ruhát, fehérneműt, bakancsot veszlek, eladok. Balázs, Unió-utca 12. 16386

ELADÓ piros függöny, fa-függönytartóval, kis szőnyeg, paplan 2 huzattal, párnahaj, lepedő, ebédasztal, előszobafal, karosozók, 29-32-es korcsolya. Szentegyház-utca 18, I. emelet 4. Dél előtt 9-11-ig, délután 5-7-ig. 16432

ELADÓ egy Sunda gyártmányú cimbalom, modern ebédő, egy háló és egy fehér gyerekkocsi. Érdeklődni lehet Eötvös-utca 17, az üzletben. 16387

RÓDLIT megvételre keresek. Cim a kiadóban. Gr.

ELADÓ egy hálószobabutor, egy gyerekágy és egy cimbalom. Cim: Csaba vezér-utca 37 alatt. 16401

EGY íróasztal, előszobafogas, kis toalett sürgősen eladó. Szent István-ut 20. 16330

ELADÓ nagy babaház 25.000 lejért. Tompa Mihály-utca 1, I. emelet 6. Sétány. 16327

ELADÓ kifogástalan szmoking öltöny és frakk kabát, selyembélésekkel, magas, erős termetre 250.000 lej. Sincal- (Hegedűs Sándor) utca 6. 16327

RÁDIÓT, nem üzemi képest, vagy lámpanélküli keresek megvételre. „Erdély” könyvesbolt. 16336

KERESEK megvételre esztergapadót 80 cm. csücsztávolságtól. Veszlek villanymotort 1-5 HP-ig. Földész-utca 10, ajtó 1. 16338

ELADÓ két pár sítalp felszereléssel. Érdeklődni Horea-ut 15 alatt az udvarban a 3-as ajtónál. 16345

EGY topolyabetétes háló eladó. Buza-utca 15, házesternél. 16309

ELADÓ fekete férfi bőrkabát. Dózsa-utca 48. 16350

ELADÓ angoragyapjú. Str. Jasilor 10 (volt Szamos-utca). 16350

ELADÓ egy kds tangóharmonika. Értekezni a Dermata-művek üzemtárájánál. 16352

PATERFONOS, 4+1-es üzemi képest Phillips-rádió eladó. Cim a kiadóban. 16355

ELADÓ tubusztöltő gép. Cloaca-utca 1, ajtó 3 (volt Bánffy-utca). 16342

ÜGYVÉDI HATÁRIDŐNAPLO 1946. Évre Aha könyvtárcsoklásába kapható. Deák Ferenc-utca 43. 16379

APRÓHIRDETÉSEK

Előfizetési díj egy hónapra 2400 lej.

Apróhirdetések szavankint 70 lej, leghisebb hirdetés 700 lej. Állást keresőknek szavankint 50 lej legkisebb apróhirdetés 500 lej. A kiadóba címzett és jelzés leveleknek 7) lej pótdíj fizetendő. Keresés hirdetések negyzetcentiméterenkint 150, 18) és 22) lej. Szöveg hirdetés (hírek között) szavankint 200 lej. Közgazdasági közlemények szavankint 250 lej. Nyílttér szavankint 300 lej.

VESZEK levágott női haját. Bőszirom-nyiné női fodrász, Mátyás király-utca 1. 16363

SINGER süllyesztős varrógép és egy paterfon eladó. Berecz-utca 51. 16410

SINGER karikahajós varrógép, alig használt, sürgősen eladó. Dózsa György-utca 12, félmelet ajtó 3. Reggel 10-től déli 1 óráig. 16417

MODERN kétszemélyes díófurniós reklámie és egy alig használt Singer varrógép sürgősen eladó. Szappan-utca 18, Bergernél. 16417

BICIKLIT, jókarban lévő keresek megvételre. Gyulai Pál-utca 9. 16405

EGY kombinált díófurniós fényezett, új szobaberendezés eladó. Mócsok-utja 64, Füzesy asztalosnál. 16407

KIS műkarácsonyfát keresünk megvételre. „Lydo” cukrászda, Szabadság-tér. 16416

KÉT női télikabát jó állapotban eladó. Unió-utca 10, paplanvarroda. 16411

FODRASZOK figyelmébe! Garantált hajfesték és színező Dauer-víz kapható idősebb Muzsánál. 16428

EGY jókarban lévő zománczott háló kombinált szekrényvel és asztallal eladó. Érdeklődni Arany János-utca 7 alatt. 16426

MODERN háló és konyhabutor, nagy zománcos tűzhely, szekrények eladók. Megtekinthető 10-12 és 3-5 között. Horea-ut 36. 16410

ELADÓ egy új rekamie-váz. Galamb-utca 41, asztalosnál. 16424

BABAKELNÉNYT jó állapotban veszek. Stark, Kötő-utca 6. 16422

TANGÓHARMONIKA gyermeknek és hegedűk eladók. Kötő-utca 6, délután 2-4-ig. 16422

AUTÓSOK figyelmébe! Eladó egy kézben hordozható benzinnemű motoros levegőpumpa, 8 légkörnyomásig garantálva. Grätz festőműhely, Szentlélek-utca 15. Telefon 602. 16360

ELADÓ egy ujjonnan festett, gyönyörű, használt konyhabutor nagyon olcsó áron. Grätz festőműhely, Szentlélek-utca 15. Telefon 602. 16360

BERKEL-merleg, 10 kgr.-os eladó. Érdeklődni Szentegyház-utca 5, butorszövetkezetnél. 16359

ELADÓ egy jókivitelű új rekamie, négy darab szék, ágyak és több használt butor. Mócsok-utja 6, asztalosműhelyben. 16347

SZÉP kombinált szekrény eladó. Cim: Str. Berthelot 35. 16358

„STOEWER” márkájú írógép eladó. Teleki Mihály-utca 8, hátul az udvarban. 16353

HASZNALT rekamie, ebédő, konyhabutorok, különböző szekrények, ebédőasztalok, tükör állványal, ebédőlkredenc, új búkkafairóasztal eladó. Kossuth Lajos-utca 32, asztalosnál. 16377

NŐI irhabundát megvételre keresek. Eszterházy-utca 12, I. em. 16364

BABÁK üzletesen öltöztetve eladók. Deák Ferenc-utca 20, ajtó 1. 16366

EGY butano bunda szövet kombinációval 300.000 lejért eladó. Cim Deák Ferenc-utca 20, I. ajtó. 16366

HALÓSZOBA butor kintő állapotban, ágybetétekkel eladó. Atjáró-utca 12. 16365

FÜRDŐBERENDEZÉS eladó. Str. Goethe 1. (Három püspök-tér mellett.) 16368

MODERN díófaháló, használt betétes világos háló, festett szekrények, asztalok és ágyak olcsón eladók. Hadak-utja 32, 2-6s autóbusz végállomásnál. 16367

ELADÓ szilkszinbunda közep-termetre. Dózsa György-utca 12, III. 10. 3-5 között. 16370

CSIRKEKELTETŐKÉPET megvételre keresek. Ispán, Rákóczi-ut vízvezem 55. szám. 16372

ELADÓ egy fűrészesporos kályha és egy kétkarikás gázreze. Mikos-utca 25. 16373

BABASZOBA butorok, babák, társasjátékok kintő állapotban eladók. Eötvös-utca 18, 4-6-ig. 16374

ELADÓ egy nagyon jó állapotban lévő mély, fehér gyermekkosci. Horea-ut 35, 18-as lakoszály. 16375

RÁDIÓ „Hellow” 3+1 lámpás sürgősen eladó. Hosszu-utca 31, 2. ajtó. 16430

RÁDIÓ zene-szekrény ultramodern, paterfon gépek eladók. Horea-ut 38, I. udvar. 16430

ELADÓ világos topolyabetétes háló. Hunyadi-tér 9, Prezesszkyél. 16429

ELADÓ foto-mikroszkop. Bartha Miklós-utca 10, Papnál, 3-7-ig. 16431

EZÜST női karkötő óra eladó. Kalapszal, Szabadság-tér 18. 16381

EGY szép sötétkék vasutas bunda eladó. Ugyanott angorafonást vállalom. Cim a kiadóban. 16394

ELADÓ egy jó szín, egy bőrhám és két szobakályha. Magyar-utca 4. 16378

KITUNÓ süllyesztős Singer varrógépemet elcserélném egy disznóval. Deák Ferenc-utca 46, szabóüzlet. 16382

MOTOROS pakuraegőt kb. 10 m²-es kázmán részére megvételre keresek. Eszterházy-utca 12, délután 4-6 óra között. 16417

LINOLEUMOT keresek megvételre. Huba vezér-utca 9. 16421

VESZEK azonnali egy használt kompresszor utdöngölő gépet hajtással, egy 2-3 lörös gőzlokomobil bármilyen állapotban, egy 2-3 lörös Hofherr és Schrantz gyártmányú benzinnemű. Árat megírom. George Radu V. bankigazgató, Razboeni, Torda megye. F

ALKALMAZÁST KAPHAT

ÜGYES, megbízható mindenest keresünk azonnali. Görögtemplom-utca 21. 16404

MUNKASLEANYOKAT kisegítő munkára felveszek. Pata-utca 151. 16339

ÖNÁLLÓ női szabóegédet vagy segédleányt felvesz Teszler, Malom-utca 14. 16357

FESTŐMŰVÉSZT vagy rajztanárt keresek színes növényképek festésére. Kapp, Apur-utca 25. 16361

BEJARONÓT félnapra azonnali felvesz a Capusan-cukrászda, Deák Ferenc-utca 10. 16362

KOMOLY, középkorú, jól főző mindenest 15-ére felveszek Majális-utca 17 alatt. Értekezni lehet 2-3 óra között. 16376

RENDES, egyedülálló nőnek takarítás ellenében lakást, fűtést, világítást és fizetést adok. Érdeklődni: Rothschild fehérneműszalonban, Bolyai-utca 4 alatt. 16388

FIATAL mázokőségédet kisegítő munkára azonnali felveszünk. Budai Nagy Antal-utca 109. 16390

KÉTEVÉS kisleányom mellé magyarul és románul beszélő megbízható kisasszonyt keresek. Bizonyítvánnyal rendelkező vidékiek előnyben. Jelentkezni lehet Huba vezér-utca 9 alatt, reggel 10-ig és 1-től 3-ig. 16421

KERESEK azonnali beépésre perfekt női fodrászt, aki ért a manikűrözés is. Széchenyi-tér 36, I. emelet. 16415

KIFUTÓTUT felveszünk. Jelentkezni Józsa Béla-utca 35 alatt. 16419

ÜGYES, megbízható mindenest felveszek. Mikó-utca 55. 16406

BEJARONÓT egész napra azonnali felveszek. Gyögyfalvi-ut 59, malomnál. 16392

ALKALMAZÁST KERES

MATEMATIKÁBÓL, fizikából előkészít magánvizgára, érettségire, műegyetemre Tóth I. Jelentkezni Tordai-ut 40, I. 8., délután 5-6. 16435

ÁLLÁST keresek. Gyógymasszázst, körömbenövést, ventusát kezellek. Stefánia, Str. Ilie Macelarui (Zsák-utca) 4. 16344

HAZHOZ mennék mosni. Cim a kiadóban. 16351

ÓRAKÖNYVELEST vállalom. Megkeresést kondíciók megjelölésével „Mérlegképes” jelíggére a kiadóba kérek. 16381

MINDENFÉLE kötet és fonást vállalom. Cim a kiadóban. 16393

INGATLAN-LAKAS

ELADÓ ház hely. Érdeklődni Dózsa György-utca 4 alatt, Rózsánál. 16278

SZÉP fekvésű villatelek Rákóczi-uton a napsoron eladó. Cim a kiadóban. 16265

LELEPST fizetek annak, aki hozzájutott egy szobához, nem túl messze a központtól, villamossági műhely részére. Mózes, Szent István-ut 44. 16286

ELADÓ központi ház 3-szor szoba, konyha nagy terüléttel. Informál Carja Antuza, Magyar-utca 46, hátul az udvarban. Vennék Zsákárt szövegcséket. 16434

TISZTA butorozott szoba fürdőszoba használatra kiadó. Cim a kiadóban. 16403

ELADÓ Pata-utca mellett háromszor egy szoba, konyha nagy telekkel 12.000.000. Kövespad-utca elején telek 10.000.000. Horea-uton 2000 négyzetméteres telek 40.000.000. Gyögyfalvi-uton emeletes ház komfortos lakásokkal. Tiszviselő-telepen három szoba komfortos ház 35.000.000, négy szoba komfortos ház gyümölcsöséssel 40.000.000. Ezeknél több kisebb-nagyobb ház és telek. „Express” iroda, Unió- és Kötő-utca sarok. 16398

ARADI egy háromszobás, egy kétszobás komfortos, egy kétszobás, egy egyszobás, konyhás lakásokból álló házamat elcserélném hasonló kolozsvári házzal. Pop, Árpád-ut 26. 16341

A SÖRGYAR környékén lévő egy szoba konyhás lakásomat elcserélném Mikó-, Zsák- vagy Bem-utcai egy szoba konyhás komfortos lakással. Lelepest fizetek. Érdeklődni Mócsok-utja 106 alatt, üzletben. 16409

CSINOSAN butorozott szoba fürdőszoba, esetleg zongorahasználattal, esetleg ház-párnák konyhasználattal élelmiszer ellenében kiadó. Cim a kiadóban. 16412

ELADÓ Magyar-utcában 2x4 szoba komfortos, azonnal beköltözhető 48.000.000. Mikó-utcában 4 szoba összkomfortos plusz 3 szoba komfort 35.000.000. Minorita-utcában üzlethelyiségekkel 45.000.000. Központban üzlethelyiség 85.000.000. Rákóczi-ut elején üzlethelyiség régi épület 20.000.000, ugyancsak a Rákóczi-uton üzlethelyiség több lakrészrel 45.000.000. Sándor László-utcában szép gyümölcsös családi ház 4 szoba komfort, plusz 2x1 szoba konyha 25 millió. Csaba vezér-utca elején több lakrészes modern ház 35 millió. Lázár-utcában 3 szoba konyha komfortos, plusz 1 szoba konyha 30 millió. Munkás-utca végén 3 szoba konyha, speiz, pince 9 millió. Szent István-uton 3 szoba komfortos, plusz 1 szoba konyha beköltözhető 35 millió. Teleki Mihály-utcában 2 szoba komfort, plusz 2 szoba konyha 33 millió. Zápolya-utcában 3 szoba komfortos, 2 szoba komfort, 3x1 szoba konyha, kis kert 42 millió. Tordai-ut közepén saroktelek 6 millió 500 ezer. Nagyereblye-utcában 2x1 szoba, konyha, 2x1 szoba 7.000.000. Szappan-utcában több lakrészes ház 40.000.000. „Promptus” kereskedelmi ügynökség, Szappan-utca 13. 16217

VENDEGLŐNEK helyiséget keresek, esetleg társulnék. Engedély van. Trafiknak helyiséget keresek, esetleg társulnék. Engedély van. Pop, Árpád-ut 26. 16340

SZABADSÁG-TÉR mellett három helyiségből álló üzlethelyiség (bodega) és még két kisebb üzlethelyiség örök áron eladó. Március 6-utca (volt Szentegyház) 6, III. em. 21. 16337

KÖZPONTBAN ház nagy üzlethelyiséggel és két lakással eladó. Telefon 438. 16334

CSALADI házat keresek megvételre a belvárosban. Pop, Árpád-ut 26. 16341

KÜLÖNBEJÁRATU kis butorozott szobát keresek fürdőszobahasználattal a központban. Címeket „Fiatl orvos” jelíggére. 16330

15-ére felveszek. Értekezni 2-3 óra között

EGYEDÜLLŐ fiatal urihölgynek egy szoba kiadó. Érdeklődni Vermer fűszerüzletben, Mária királyné-utca 34 alatt. 16369

ELCSERÉLNÉM egy szoba konyhás lakásomat központhoz közeli egy nagy szobával. Címeket „Karácsony” jelíggére a kiadóba kérek. 16423

KÜLÖNFÉLÉK

LULU-KOZMETIKA szépít, tiszt, fiatalít Szentegyház-utca 43, telefon: 652. Tanítványkiépítés. 15696

OLCSÓN szállítunk vasutól, vidékről, háztól-házig. „Dacia”, Széchenyi-tér 20.

ELVESZTETTEM 5-és a Mikó- és Damjanich-utca között jobb, sötétkék bélelt bőrkésztyűm. Belsőlelet megtalálót kérem, juttassa el Damjanich-utca (Zsák) 2 alá. 16261

„MEDY” gyermekruha és fehérneműszalon Jókai-utca 16, I. 16385

SZOBA konyhás lakásért élelmiszereket fizetnék. Értesítést kérek „Molnár” jelíggére a kiadóba. 16398

MULABAT, támfűzőt, ludtápbetétet, sörvököt jutányosan készit Zoványi, Unió-utca 6. 16332

KISGYERMEKEK ellátását, nevelését vállalom. Harkó Lajosné, Monostor 31. 16285

VAGONTARSAT keresek Budapestre. Érdeklődni Mikos-utca 9 alatt, utolsó ajtó. 16349

PÉNTÉK este a Dónát-uti autóbuzson a főteri megállónál elvezett egy cipő. Szíves megtalálója jutalom ellenében juttassa el Jankó János-utca 4 alá. 16356

FELHIVJUK a házassági óhajó hölgyeket és urakat, keressék fel bizalommal a „Cyklámen” irodát, ahol házasságokat diszkretn közvetítünk. Str. Amos Francu-utca 6, a Három püspök-térnél. Vasárnap is délután 3-5-ig. 16354

MALOM-UTCA 10 alatt volt használt ruházletemet újbol megnyitottam Deák Ferenc-utca 18 alatt. Pollák Jakab. 16345

JÓMEGJELENÉSÜ magas, barna vagyonos leány házasság céljából megismerkedne magas, iparos férfival, 25-28 évig. Teljes címmel ellátott leveleket kérem a kiadóba „Szorgalom” jelíggére. 16339

KERJUK azt a tisztelt urat, aki dr. Fekebe mérnök ügyében lenne Béla „Végo” cipőgyárban jelentkezett, ugyanoda pontos címét leadni szíveskedjék. 16384

POJACABABAT hozott anyagból készitek. Bence, Petőfi-utca 17. 16427

TARSAT keresek a Szabadság-tér közelében lévő üzlethelyiséghez „10 millió lej” jelíggére. 16425

JOMENETELU fűszerüzlet eladó. Cim a kiadóban. 16413

ELVESZETT dr. Herskovits Dezső névre szóló 2879/1941-42-es számú, a kolozsvári magyar egyetem által kiadott orvos diploma. Bárkinnek kezében volna, semminképp nyilvánítom. Dr. Herskovits Dezső, orvos.